
 

令和元年度 

 

第11回いわき市教育委員会議事録 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和２年２月12日(水) 



   - 1 - 

 

第 11 回 教 育 委 員 会 記 録 

 

１ 開会年月日  令和２年２月12日(火) 午後１時30分 

 

２ 開催場所   教育委員室 

 

３ 出席委員   教育長           吉 田   尚 

         教育長職務代理者      馬 目 順 一 

         委 員           根 本 紀太郎 

         委 員           宮 澤 美智子 

         委 員           小 峰 美保子 

 

４ 欠席委員   な し 

 

５ 説明のために出席した者の氏名 

       教育部長                 高 田   悟 

       参与兼いわき総合図書館長         夏 井 芳 徳 

教育部次長兼総合調整担当         柳 内 博 明 

       教育部次長兼教育施設整備担当       星 野 昌 久 

       学校教育推進室長             奈 雲 太 郎 

       中央公民館長               山 本 美 晴 

       参事兼教育政策課長            緒 方 勝 也 

       参事兼施設整備課長            白 田 真 一 

       生涯学習課長               上遠野 仁 美 

       学校教育推進室学校教育課長        玉 澤   淳 

       学校教育推進室学校支援課長        篠 原   潤 

       総合教育センター所長           日 野 俊 隆 

       事務局統括主幹兼教育政策課長補佐     會 田 尚 彦 

       教育政策課長補佐             藁 谷   昇 

       施設整備課主幹兼課長補佐         佐 藤 孝 之 

       生涯学習課主幹兼課長補佐         平 子 博 文 

学校教育推進室学校教育課管理主事     鯨 岡 寛 泰 

       学校教育推進室学校教育課課長補佐     庄 司 安 彦 

       学校教育推進室学校支援課課長補佐     髙 木 道 浩 

       参事兼文化振興課長            諏 江   仁 

参事兼こども支援課長           鈴 木 慎一郎 

       こどもみらい課長             小 島 誠 一 

       美術館副館長               杉 浦 友 治 

       こども支援課事業推進員          後 藤 美 和 

               

６ 書 記    教育政策課総務係長          青 木 崇 徳  

 

７ 閉 会    午後３時４２分 
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会議の大要 

 

教育長  ただいまから、令和元年度第11回いわき市教育委員会を開催いたします。

欠席委員の通告は、ございません。書記には青木総務係長を任命いたします。会

期は、本日限りといたします。議事録への署名でございますが、本日出席された

委員の皆様方にお願い申し上げます。 

開会に先立ちまして、本日の議案第８号については、人事案件であることか

ら、「７その他」が終了したのち、議案を審議したいと思います。 

 

教育長  それでは、議案に入りたいと思いますが、議案第１号から議案第４号まで

に関しては、市議会２月定例会提出案件となりますので、地方教育行政の組織及

び運営に関する法律第 14条第７項ただし書の規程により、教育長又は委員の発議

により、出席者の３分の２以上の多数で議決した時は、非公開とすることができ

ることとなっております。 

  ここで、お諮りいたします。 

 「６議案」の議案第１号から議案第４号を非公開で実施することとしてよろしい

でしょうか。 

 

【委員より、異議なしの声あり】 

 

教育長  異議なしと認めますので、非公開といたします。傍聴者、及び報道機関関

係者の方は退席をお願いします。 

 

教育長  それでは、議案第１号に入ります。議案第１号及び議案第２号について

は、予算総括表について教育政策課長から一括で説明し、各課の詳細に関しては

各課長から説明いたします。 

  議案第１号令和元年度２月補正予算について、教育政策課長から説明願いま

す。 

 

参事兼教育政策課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（総括表・教育政策課

分）についての説明〕 

 

生涯学習課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（生涯学習課分）についての説

明〕 

 

学校教育課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（学校教育課分）についての説

明〕 

 

学校支援課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（学校支援課分）についての説

明〕 
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参与兼いわき総合図書館長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（総合図書館分）

についての説明〕 

 

参事兼文化振興課長  〔議案第１号  令和元年度２月補正予算（文化振興課分）に

ついての説明〕 

 

こどもみらい課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（こどもみらい課分）につ

いての説明〕 

 

参事兼こども支援課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（こども支援課分）に

ついての説明〕 

 

生涯学習課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（継続費分）についての説明〕 

 

学校支援課長 〔議案第１号 令和元年度２月補正予算（繰越明許費分）についての説

明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等がありましたらよろしくお願いします。 

 

小峰委員 ３点質問させてください。４頁の学校教育課で２点、９頁のこどもみらい部

で１点です。 

  まず、学校教育課の支援員設置事業費ですが、昨年も４月の時点で定員に満たなか

ったかと思います。学校からの要望があっても、なかなか人が集まらない現状だと思

いますが、学校はやはり４月の入学当初が一番繁忙で人手が必要な時期ですし、なる

べく早く人員確保ができるようお願いしたいと思います。昨年もいろいろな改善点の

指摘があったとは思いますが、次年度以降の方針をお聞きしたいです。 

  次に、緊急スクールカウンセラー等設置事業費で、国庫補助金は徐々に減額される

と思いますが、今後の見通しなど分かる範囲でお聞かせください。 

  次に、こども支援課の幼稚園分の療休・産休代替賃金の部分で、嘱託職員等の減の

理由について、お聞かせください。 

 

教育センター所長 支援員については、来年度から制度が変わることから、現在募集し

ているところです。２月14日を締め切りとしておりますが、定員にはまだ足りない状

況です。現在の支援員への周知や、各学校への意向調査、ハローワークやインターネ

ットでの募集も行っているところです。 

 

学校教育課長 緊急スクールカウンセラー等設置事業費の国庫補助金が減額内示と申し

上げましたが、昨年度と同額をいただいています。当初の要求額をそのまま毎年計上

しておりますので、徐々に減額されているというわけではありません。次年度以降も

維持される見込みです。 
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参事兼こども支援課長 嘱託職員及び業務繁忙職員は、必要職員数は配置できておりま

す。代替え職員は32か月減となっており、そのうち７か月分は必要職員分の配置がで

きなかった状況です。 

 

小峰委員 支援員もそうですが、講師などの人材不足が言われています。広報に関して

は、様々な方法で行われていることは理解しました。給料面や保険料のところで、支

援員が納得しなかったという話も聞いたことがありますので、市全体の嘱託職員の問

題でもあるのかなと思いますし、今後の検討課題なのかなと考えています。 

 

教育センター所長 来年度からの制度変更で、支援員は、今まで夏休みの間は社会保険

から離脱していたのですが、来年度からは12か月雇用となり給料面でも期末手当等が

支給されることになりました。そういった面からも募集が増えれば、と思っていま

す。 

 

教育長 制度が変わることで、待遇改善等も図られています。緊急スクールカウンセラ

ーについては、私の方でも文部科学省に働きかけております。支援は続く見通しをも

っていますので、引き続き要望していきたいと考えています。 

 

根本委員 ４頁から２点お聞きします。 

被災児童就学援助費ですが、こちらは東日本大震災のことでよかったでしょうか。

また、被災児童数が減少は引っ越し等によるものなのか、お聞きします。 

  次に、教育先進都市づくり基金積立金ですが、２年続けて同じ会社から寄附をいた

だいているようですが、どのような会社なのか、今後の動向もお聞きしたいです。 

 

学校教育課長 被災児童就学援助費ですが、こちらは東日本大震災の被災児童が対象で

す。対象児童が減っている理由ですが、過去５年間の平均を予算計上しておりますの

で、時間が経っていることでの減かと考えています。 

  また、寄附をいただいているユーラスエナジーという会社については、風力発電の

業者と聞いております。 

 

教育部長 滝根町に風力発電を展開している電力事業の会社です。風力発電を進出する

にあたって、地域貢献が前提となっていますので、継続的な補助をいただけると思い

ます。 

 

宮澤委員 ８頁の美術館企画展観覧料のところで、蜷川美花展はとても話題性もあっ

て、観覧料収入も増額補正ということでしたが、入場者の内訳など教えてください。 

 

美術館副館長 20歳代、30歳代の女性が普段より多かったように思いますが、同時に幅

広い世代の方々が来場されていました。また、圧倒的に女性が多かったと思います。 

 

馬目教育長職務代理者 ８頁の文化振興課のところで、旧樋口家住宅茅屋根の改修工事
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がやっとできるようになりましたね。 

市内遺跡発掘調査等事業費の国庫補助金の交付決定額の減について、詳しく教えて

ください。 

   

参事兼文化振興課長 市内遺跡発掘調査については、２分の１が国庫補助対象となるも

ので、当初は約1,800万円を要望していたのですが、査定の結果、1,400万円程度に減

額されました。 

補正額が1,853千円なので、事業費が493万円という形になりました。補助対象経費

の減に伴い、補助対象経費以外の部分も減となったものです。 

 

教育長 その他、ございますか。よろしいでしょうか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第１号令和元年度２月補正予算について、原案のとおりとしてよろしいでし

ょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 次に、議案第２号令和２年度当初予算について、教育政策課長から説明願い

ます。 

 

参事兼教育政策課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（総括表・教育政策課分）

についての説明〕 

 

生涯学習課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（生涯学習課分）についての説明〕 

 

学校教育課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（学校教育課分）についての説明〕 

 

学校支援課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（学校支援課分）についての説明〕 

 

参与兼いわき総合図書館長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（総合図書館分）につ

いての説明〕 

 

参事兼文化振興課長  〔議案第２号 令和２年度当初予算（文化振興課分）について

の説明〕 

 

美術館副館長  〔議案第２号  令和２年度当初予算（文化振興課・美術館分）につ

いての説明〕 

 

こどもみらい課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（こどもみらい課分）について
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の説明〕 

 

参事兼こども支援課長 〔議案第２号 令和２年度当初予算（こども支援課分）につい

ての説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等がありましたらよろしくお願いします。 

 

根本委員 10頁の小・中学校長寿命化改修事業費ですが、現場からの要望にも素早い対

応をいただいていると聞いています。 

老朽化している学校が多いので、調査してからだと思いますが、ここで計上されて

いる額は、調査と計画設計するまでの金額で、実際の改修費用は別と考えていいです

か。また、一般財源ということですが、国からの補填はありますか。 

 

学校支援課長 今回の金額は、劣化状況の耐力度調査及び実施設計費用となります。 

工事費についてですが、校舎は令和３年度、令和４年度の２か年、屋内運動場は、

令和３年度での工事を予定しておりますので、令和２年度に予算要求をさせていただ

きたいと思います。 

財源ですが、調査結果により対象と認められるかどうかということになりますが、

長寿命化改修工事を予定している校舎は、老朽化が著しい施設ですので、補助の対象

になるものと考えています。 

校舎等の本体改修工事の補助金申請の際に、今回の委託料分の経費も含めて申請

し、財源を確保したい考えです。 

 

根本委員 調査だけで約6,000万円と聞くと、お金がかかるものだと改めて思います。 

いわき市は学校数が多いので、同じケースがどんどん増えてくると思いますし、各

関係部局に理解してもらえるよう引き続き努力をお願いしたいと思います。 

 

教育長 学校等に関しての個別管理計画について、いち早く取り組んでいたので、こう

いった形で反映されています。引き続きお願いしたいと思います。 

 

宮澤委員 学校給食と統合保育の件でお聞きします。 

まず、15頁の市立幼稚園特別支援教育推進事業費の中の統合保育について、統合保

育専門委員の先生方が、常駐ではなく、何かあれば市立幼稚園６園に派遣するという

ことは了承しました。私立の幼稚園に通っている子も大変多いと思いますが、私立と

のつながりについてはどのように考えているのですか。 

 

参事兼こども支援課長 現状といたしましては、私立幼稚園との特別なつながりはない

ような状況であります。 

 

宮澤委員 学校給食ですが、給食費が値上がりするのだなと思いましたが、副食費にお

金がかけられないという内情を踏まえると、栄養士の方々の腕の見せ所だなとも思い
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ました。 

子ども達は本当に給食を楽しみにしています。値段は分からないので、ボリューム

を見て判断しますから、工夫をよろしくお願いしたいなと思います。 

 

学校支援課長 現状の献立ですと、デザートのゼリーのグラム数を減らす、また、果物

を４分の１カットから６分の１カットにするなどの工夫をしています。決められてい

る栄養価を確保する形で、栄養士が献立を考えているところです。 

 今回の給食費の値上げで、子ども達が今以上に満足できるような給食を提供してい

けるよう、引き続き努めていきたいと思います。 

  

教育長 先ほどの私立の保育園・幼稚園関係ですが、昨年から認可交流シートというも

のが市内全体で使われるようになってきました。私立幼稚園から入学するお子さん

も、心配があれば学校に提出してもらうようになっています。保幼小の連携も大事な

ことですので、引き続き対応していきたいと考えています。 

  

小峰委員 広報いわきでも見たのですが、市の当初予算の中で教育に関わる予算は何％

と示されていましたか。教育に関わる予算が日本全体で少ないなと思っています。 

また、１月に文部科学省の研修に行かせていただきました。いわき市でも、例えば

留守番電話や出退勤管理システム、部活動の指導体制など、すごく考えられてやられ

ているのだと改めて感じました。次年度の予算でも、８名の部活動指導員が配置され

るということなので、皆さんの努力に感謝申し上げたいと思います。 

 

参事兼教育政策課長 広報いわきの掲載記事は決算の数字だったと思います。令和元年

度の当初予算ですと、教育費は市の全体の予算で８.９％です。割合が多いのが、保健

福祉部の民生費で、約38％、土木費が約13％、それに準じて３番目ぐらいの位置づけ

になるかというところです。総務費の中の人件費も約10％程度占めています。 

  令和２年度については、エアコン導入等もありますので、教育費が10％に近いとこ

ろまで積み上げていく見込みです。 

 

教育長 他の中核市も同じ割合のところが多いのかなと思うのですけれども、教育費に

ついては、かなり人件費の占める割合が多いので、ソフト事業にどこまで新たに踏み

込んでいけるかが大切になってくるかと思います。 

 

馬目委員 今年のトイレの現状はどうでしょう。 

 

学校支援課長 例年、経常的な改修予算の中で洋式化についても取り組んできておりま

す。今年度は、トイレとしての予算をとっていないものですから現状難しい状況では

ありますが、次年度以降につきましては、目標となる洋式化率の設定を含めて検討を

進めていきたいと考えています。 

 

教育長 一時、リフレッシュ事業でだいぶ増やしてはいたのですが、洋式化率はやや低
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い数字のため、現状の改修費の中でできるものについて進めているところです。 

今回の予算でも大規模改修工事が出ています。これからどんどん大規模改修事業が

出てきますし、洋式化率についても意を用いながら対応していきます。 

 

教育長 その他ございますか。よろしいでしょうか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第２号令和２年度当初予算について、原案のとおりとしてよろしいでしょう

か。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 次に、議案第３号工事請負契約の変更について（いわき市文化センター耐震補

強工事）、生涯学習課長から説明願います 

 

生涯学習課長 〔議案第３号 工事請負契約の変更について（いわき市文化センター耐

震補強工事）の説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第３号工事請負契約の変更について（いわき市文化センター耐震補強工事）、

原案のとおりとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 次に、議案第４号に入ります。 

  議案第４号工事請負契約の変更について（いわき市立三和小・中学校校舎新築工

事）、学校支援課長から説明願います。 

 

学校支援課長 〔議案第４号 工事請負契約の変更について（いわき市立三和小・中学

校校舎新築工事）の説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第４号工事請負契約の変更について（いわき市立三和小・中学校校舎新築工

事）、原案のとおりとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 
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教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 これ以降については、議案第８号を除き、議案第５号から議案第７号及び、

「７その他」までを公開といたします。それでは、５分間の休憩といたします。 

 

〔 休憩 〕 

 

教育長 それでは再開いたします。 

  議案第５号いわき市公立学校の通学区域に関する規則の改正について、学校教育課

長から説明願います。 

 

学校教育課長 〔議案第５号 いわき市公立学校の通学区域に関する規則の改正につい

ての説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第５号いわき市公立学校の通学区域に関する規則の改正について、原案のとお

りとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 次に、議案第６号に入ります。 

  議案第６号いわき市公立学校公印規程の改正について（大野第一小学校）、学校教

育課長から説明願います。 

 

学校教育課長 〔議案第６号 いわき市公立学校公印規程の改正について（大野第一小

学校）の説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第６号いわき市公立学校公印規程の改正（大野第一小学校）について、原案の

とおりとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

 

教育長 次に、議案第７号に入ります。 
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  議案第７号いわき市公立学校公印規程の改正について（四倉第三幼稚園）、こども

支援課長から説明願います。 

 

参事兼こども支援課長 〔議案第７号 いわき市公立学校公印規程の改正について（四

倉第三幼稚園）の説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

  それでは、お諮りいたします。 

  議案第７号いわき市公立学校公印規程の改正について（四倉第三幼稚園）、原案の

とおりとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めます。 

   

教育長 以上で、議案について、第８号を残して終結いたしました。 

その他の件に入ります。 

  その他（１）令和２年度いわき市奨学資金奨学生の募集について、教育政策課長か

ら説明願います。 

 

参事兼教育政策課長 〔その他（１）令和２年度いわき市奨学資金奨学生の募集につい

ての説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

 

教育長 それでは、その他（２）に入ります。 

その他（２）令和元年度いわき市未来につなぐ人財応援奨学金返還支援事業の募集

について、教育政策課長から説明願います。 

 

参事兼教育政策課長 〔その他（２）令和元年度いわき市未来につなぐ人財応援奨学金

返還支援事業の募集についての説明〕 

 

教育長 ただいまの説明に対し、御質問等ございますか。 

 

根本委員 いわきコンピューターカレッジの学生も対象になったそうですが、コンピュ

ーターカレッジ独自の奨学金でしょうか。また、貸与の金額はどのくらいですか。 

 

参事兼教育政策課長 根本委員がおっしゃるとおり、コンピューターカレッジ独自の奨

学金です。毎年２名から３名程度の枠でありまして、１か月あたり２万円の貸与とい

うことで、修了期間が２年間ですので、全額で48万円の貸与額となります。仮に本事

業が認定になった場合は、48万円の半分の24万円という想定です。 
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教育長 その他、何かございますか。よろしいですか。 

 

教育長 それでは、審議を後にしました議案第８号でございます。 

本議案は人事案件となりますので、「地方教育行政の組織及び運営に関する法律第

14条第７項ただし書」及び「いわき市教育委員会会議規則第14条」の規定に基づき、

教育長又は委員の発議により、出席者の３分の２以上の多数で議決した時は、非公開

とすることができることとなっております。 

 ここでお諮りいたします。 

議案第８号を、非公開で実施することとしてよろしいでしょうか。 

 

〔「異議なし」の声あり〕 

 

教育長 御異議なしと認めますので、非公開といたします。 

  ここで、高田教育部長、柳内教育部次長、奈雲学校教育推進室長、緒方教育政策課

長、及び書記の青木係長以外は退席をお願いします。 

 

〔議案第８号審議〕 

 

教育長 それでは、以上で第11回教育委員会を閉会します。 

 


